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Сьогодні питання про необхідність патріотичного виховання дітей, починаючи з дошкільного віку не стоїть, 

стоїть питання пошуку ефективних методів, прийомів, засобів його здійснення. Одним з таких засобів на нашу 

думку є українські народні рухливі ігри. Українські народні ігри відображають соціальне життя кожної епохи, 

виховують патріотичні почуття дітей старшого дошкільного віку. Вони збереглися і дійшли до наших днів із 

глибокої давнини, передаючись з покоління в покоління.  

Події, що відбуваються у нашому суспільстві вимагають нових підходів і нових шляхів до виховання 

патріотизму як почуття і як базової якості особистості. На думку Н. Гавриш, патріотизм — це природна 

прихильність і любов до рідної землі, мови, культури; глибоке моральне почуття, показник і виразник найвищих 

проявів духовного світу людини  [1, с. 2].  

Формування патріотичних почуттів дітей дошкільного віку засновується на їхньому інтересі до найближчого 

оточення (сім'ї, батьківського дому, рідного міста, села), яке вони бачать щодня, вважають своїм, рідним, нерозривно 

пов'язаним з ними. На думку В. Якубенко, важливе значення для виховання патріотичних почуттів у дошкільників 

має приклад дорослих, оскільки діти значно раніше переймають певне емоційно-позитивне ставлення, ніж 

починають засвоювати знання [5]. 

Проблема патріотичного виховання підростаючого покоління піднімається у працях педагогів минулого 

(Г. Сковорода, О. Духнович, С. Русова, О. Сухомлинський, К. Ушинський, Я. Чепіга та ін.) та сучасності (І. Беха, 

В. Борисова, М. Боришевського, П. Гнатенко, Л. Калуська та ін.).  

При здійсненні патріотичного виховання важливо правильно визначити віковий етап, на якому стає 

можливим активне формування у дітей патріотичних почуттів. Найсприятливішим для початку систематичного 

патріотичного виховання є п’ятий рік життя, оскільки в цей час особливо активізується інтерес дитини до 

соціального світу та суспільних явищ [3, с. 6]. 

На нашу думку, народні рухливі ігри є ефективним засобом патріотичного виховання і невід'ємною 

складовою освітнього процесу в закладі дошкільної освіти. В українських народних рухливих іграх чітко 

відображені звичаї, традиції народу України, його побут, рівень уявлень про світ, елементи побутових та військових 

дій, вони сприяють вихованню честі, сміливості, мужності тощо. Зокрема, К. Ушинський розглядав рухливу народну 

гру як «вікно», через яке можна показати дітям той чи інший бік життя народу [4, с. 26].  

Відродженню та ефективному впровадженню в освітньо-виховний процес народних ігор присвячено багато 

сучасних досліджень: А. Богуш, Е. Вільчковського, А. Вольчинського, Г. Воробей, Н. Луцан, Н. Лисенко, 

М. Мельничук, Є. Приступи, Н. Химич, А. Цьося та ін. 

Народні ігри сприяють залученню дітей не тільки до ігрової практики народу, а й народної культури в 

цілому. Радість руху під час гри поєднується з духовним збагаченням у дітей, формується стійке, зацікавлене, 

шанобливе ставлення до культури рідної країни, створюється емоційно-позитивна основа для розвитку цивільно-

патріотичних почуттів, для формування взаємовідносин з однолітками і дорослими. 

У роботі з дітьми дошкільного віку можуть використовуватись такі народні рухливі ігри: “Латка-Битка”, “Ой, 

щит, щит”, “Мости”, “Зняти шапку”, “Дід Панас”, “Піжмурки”, “Зозуля”, “Грушка”, “Перепілка”, “Дошик”, “На 

баштані” та ін. [2; 6]. У багатьох цих іграх рухи поєднуються з піснею або речитативом, що викликає значний 

інтерес у дітей. А як відомо, формування патріотичних почуттів в дошкільному віці відбувається саме на інтересі до 

українських звичаїв, традицій, мови тощо. Залучення вихованців до народних ігор дає педагогові змогу уточнити 

уявлення дітей про навколишній світ, розширити їхній світогляд. Виконуючи різні ролі, імітуючи рухи тварин, 

птахів, побутові дії,  діти практично застосовують здобуті знання про життя, поведінку, способи пересування цих 

істот. 

Для того щоб повернути духовні надбання наших прадідів, вихователі та батьки повинні допомагати 

дитині змалечку пізнавати звичаї та обряди свого народу, збагачувати мову скарбами усної народної 

творчості. Забезпечити це може власне використання українських народних рухливих ігор у роботі з дітьми. 

Максимальний вплив українських народних рухливих ігор на виховання патріотичних почуттів дошкільників 

залежить від оптимально створених педагогічних умов їх організації, серед яких можна визначити такі: 

систематичність проведення ігор упродовж дня; оптимальне поєднання прийомів і методів педагогічного 

керівництва грою.  

Отже, українські рухливі народні ігри мають значні виховні можливості. Народна гра – це не тільки активний 

рух і весела розвага, а й ефективний засіб виховання патріотичних почуттів. Вони стимулюють інтерес дітей до 

вивчення культури, побуту і звичаїв рідного народу. 
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Із динамічним розвитком суспільства, у сфері навчання та виховання, а зокрема в його соціально-

психологічній сфері гендерного та статевого виховання, постає проблема у зміщенні традиційних поглядів та 

підходів на вплив формування особистості в аспекті гендеру та суспільно-значущої ролі. Сучасні вимоги 

індивідуального підходу до формування особистості не можуть не враховувати такі важливі біосоціокультурні 

характеристики дитини, як гендерні особливості [3]. 

Соціальні зміни, що відбуваються у суспільстві призвели до руйнування певних традиційних стереотипів 

чоловічої та жіночої поведінки. У дітей дошкільного віку повинні бути сформовані чіткі уявлення про власну 

статеву приналежність за анатомо-фізіологічними відмінностями та потребами і можливостями організму. 

Важливого значення набуває роль формування системи цінностей стосовно статевих та гендерних уявлень у 

дошкільників [9]. 

Становлення української держави, утвердження цивілізаційних норм життя, інтеграція в європейське 

співтовариство неможливі без гармонізації суспільних відносин на засадах гендерної соціалізації. 

Базова програма розвитку дитини дошкільного віку «Я у Світі» орієнтована на виховання особистості з усіма 

притаманними їй рисами та особливостями. У Базовій програмі «Я у Світі», започатковано роботу із статевого 

виховання. Тобто, під час перебування в дитячих садках діти повинні отримувати важливі знання з гендерних 

стосунків, має сформуватися їх гендерна самосвідомість [10, с. 2].  

Проблема гендерного виховання не є новою у сучасній науковій думці. Всесвітньовідомі філософи, педагогі, 

наукові діячі, у своїй роботі відзначали важливість рівноцінного навчання як дівчат, так хлопців, і водночас 

наголошували на необхідності застосування різних підходів з урахуванням їхніх особливостей, це такі відомі особи 

як: Платон , Ж.-Ж. Руссо, Е. Кант, Я. Корчак, В. Сухомлинський та ін. Зокрема Я. Корчак у «Правила життя», ще на 

початку ХХ ст. закликав до подолання гендерних стереотипів у суспільстві щодо виховання дітей. На теперішньому 

етапі проблему гендерного виховання у своїх працях висвітлюють С. Архипова, Н. Абубікава, Т. Бендас, Т  Говорун, 

О. Кікінеджі, В. Кравець, С. Макаренко, А. Мудрик, С. Рикова, Ю. Савченко, Т. Титова та інші [9]. 

На початку XXI ст. перед світовим співтовариством постало завдання досягти фактичної рівності жінок і 

чоловіків в усіх сферах суспільного життя. У багатьох країнах відбувається кардинальне переосмислення їх 

соціальної ролі в суспільстві, розгорнуто діяльність із забезпечення їхніх прав і реалізації можливостей. Рівноправну 

участь жінок та чоловіків у політичному та економічному житті демократична громадськість вважає необхідною 

умовою прогресу в соціально-економічному розвитку, розв’язанні актуальних політичних, соціально-культурних, 

расових, етнічних, а також соціально-психологічних проблем [8, с. 6]. 

У дослідженні гендерної ідентифікації, варто розрізняти такі два поняття як: «гендер» та «стать». Гендер, 

порівняно зі статтю, стосується не суто біологічних чи анатомічних властивостей, якими відрізняються чоловіки та 

жінки, а соціально сформованих рис «жіночності» та «чоловічості» – в розумінні психологічної статі. В свою чергу, 

психологічна стать виявляється особливостями переживань та поведінки у категоріях маскулінності та фемінінності 

(від лат. masculinus – чоловічий, feminine – жіночий), які відповідають системі статевих ролей та ідентичності. 

Психологічна стать пов’язана із вродженими статевим відмінностями психіки, але не ототожнюються з ними, і є 

результатом взаємозв’язку природнього та суспільно-культурного явищ. Нормою психосексуального розвитку 

особистості є отримання до періоду статевого дозрівання елементарних знань про будову тіла, статеві органів, 

вагітності та народження дітей [7]. 

Слово «гендер» походить з грецької і дослівно означає «матеріальний носій спадщини», відповідаючи 

українському «рід», «досвід роду». Воно використовується в гуманітарних науках для відображення 

соціокультурного аспекту статевої приналежності людини мови. «Стать» (sex) – категорія, що виражає певний набір 

біологічних ознак, які дають змогу віднести ту або іншу живу істоту до певної статі, а «гендер» (gender) – це 

категорія, яка об’єднує й характеризує соціально сформовані психологічні риси, ознаки, властивості суспільної 

поведінки суб’єкта, детерміновані його статтю. За своєю сутністю, стать – інтегральна категорія, що об’єднує всю 

сукупність тілесних, фізіологічних характеристик, на основі яких людину вважають жінкою чи чоловіком. Іншими 

словами, перша – біологічна стать, а друга – соціальна стать, що характеризує не біологічні відмінності, а 

відмінності в соціальній поведінці й статусі чоловіка й жінки [5]. 

Гендерне виховання – це підхід у вихованні, що ґрунтується на розвитку індивідуальних якостей, розкритті 

здібностей і пошуку покликання дитини незалежно від очікувань оточуючих, пов’язаних із статтю дитини. Важливо 

наголосити, що мета гендерного виховання полягає не в тому, щоб зробити кардинальні зміни у виховному процесі 

та навчати дівчат бути сильними та активними, а хлопців – чуйними та охайними. Мова йде про те, що діти мають 

знати, що вони – унікальні особистості, які можуть мати різні риси характеру та бути спокійними, сумлінними, 

рішучими, сміливими, емоційним, сором’язливим і так далі незалежно від того, якої вони статі. 

Гендерний підхід у педагогічному процесі проявляється в здатності вчителя до гендерної чутливості в 

організації навчально-виховного процесу; гендерного аналізу навчально-виховних матеріалів; формуванні 

егалітарних орієнтацій вихованців шляхом поширення системи гендерних знань та реконструкції статевих 

стереотипів; сприянні ґендерному самовизначенню вихованців на засадах рівноправ’я, розвитку гендерної 
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